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Valuta germană sub durata răs-
boiului. 

In legătură cu cele scrise de noi în Nrii 
3 2 şi 33 ai «Revistei Economice» credem, că 
e necesar să analizăm şi fazele de evoluţiune 
şi situaţiunea valutei germane, sub durata răs-
boiului. Facem aceasta pe deoparte pentru le
găturile strânse între valuta germană şi relaţiile 
noastre economice şi financiare, pe de altă 
parte pentru a justifică şi întregi unele che
stiuni atinse în articol» noştri anteriori, privi
tori la acest obiect. 

Desigur nici una dintre marile puteri eu
ropene nu a dovedit atâta tărie şi pricepere 
pentru organizarea finanţelor şi apărarea va
lutei sale, sub durata răsboiului, ca Germania, 
contra căreia se poartă azi — pe lângă lupta 
pe teren militar — şi o aprigă luptă pe teren 
economic. Germania singură a fost în stare, 
ca exclusiv din propriele sale puteri şi mijloace 
să-şi acopere uriaşeje cheltueli ale răsboiului, 
să îngrijască de finanţele Bulgariei şi Turciei 
şi să avanseze chiar şi monarhiei noastre anu
mite ajutoare financiare, special împrumuturi 
valutare şi pentru diverse emisiuni de efecte 
private. 

Toţi cei ce au cercetat mijloacele, cari au 
făcut cu putinţă, ca Germania să poată satis
face tuturor trebuinţelor financiare extraordi

nare, reclamate de împrejurările grele ale răs
boiului, au constatat, că aceste mijlpace rezidă 
parte în puterea şi activitatea economică a ma
relui imperiu, parte în măsurile luate din vreme 
şi cu energie în scopul delăturării greutăţilor 
şi inconvenientelor; 

Blocată pe mare şi înconjorată pe uscat 
aproape numai de inimici, Germania a fost, 
aşa zicând, total izolată şi avizată exclusiv la 
puterile proprii. împrejurarea aceasta i-a cauzat 
incontestabile greutăţi. In schimb însă i-a adus 
şi un mare bine: jertfa fără margini, ajutorul 
fără seamăn al întregului popor german, care 
i-a pus la dispoziţie toate mijloacele financiare, 
de care a avut nevoie pentru sine şi aliaţii săi. 
Germania nu a trebuit să apeleze la împru
muturi din străinătate, ba nici chiar la banca 
ei de emisiune, un fapt de cea mai mare în
semnătate pentru susţinerea valutei germane. 

Jertfa financiară a poporului german a fost 
resplătită cu cea mai intensivă activitate eco-
nomică-comercială şi cu cele mai salutare dis-
poziţiuni pentru susţinerea valutei, pentru sus
ţinerea valorii banilor. Astfel Germania a căutat 
şi i-a succes — cu toate stavilele ce i s'au pus 
de adversari — să susţină cele mai largi posibile 
legături comerciale cu statele neutrale, importând 
şi exportând tot ce a fost cu putinţă. In chipul 
acesta a ajuns ca bilanţul comercial şi finan
ciar faţă de statele neutrale, bilanţ activ până 
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la declararea răsboiului european, să-I menţină 
— deşi pasiv — la un echilibru suportabil. 
Prin aceasta valutele străine nu s'au urcat prea 
tare faţă de valuta germană. Aceasta din urmă 
nu a scăzut în măsura aşteptată de inimicii ei, 
cari nu s'au dat îndărăpt dela nici un mijloc 
pentru a compromite valuta germană. Aşa de 
pildă Anglia a aruncat pe pieţele neutrale can
tităţi enorme de hârtii de valoare germane. 
Dar fără rezultat. Germania a rezistat şi a făcut 
faţă şi acestui atac. 

Dar dacă cu neutralii nu a putut ţinea re
laţii comerciale, cum ar fi dorit, în schimb a 
căutat să dee un avânt din ce în ce mai mare 
la relaţiile comerciale cu statele aliate, dela 
cari a importat alimente şi materii prime şi 
le-a exportat fabricate etc. şi în cari şi-a plasat 
considerabile capitaluri, asigurându-şi un rol 
economic şi pentru timpurile de mai târziu. In 
privinţa aceasta să ne aducem aminte de ex. la 
noi în ţară de participarea capitalului german 
la exploatările pentru gazul metan şi arândarea 
a o mulţime de latifundii. Faţă cu aceste state 
a isbutit să susţină activ bilanţul său comer
cial şi financiar, ceeace a avut de urmare cre
şterea valutei germane faţă de valutele aliaţilor. 
Natural, ca să poată ajunge un astfel de re
zultat, poporul german a trebuit să şi încordeze 
în mod extraordinar puterile sale de muncă şi 
să producă neasemănat mai mult, să producă 
ca să satisfacă trebuinţele înmulţite ale impe
riului şi ale aliaţilor săi. 

Paralel cu activitatea economică-comer-
cială extraordinară, desvoltată sub durata răs
boiului. Germania şi-a organizat în modul 
cel mai nimerit circulaţia mijloacelor de plată 
asupra străinătăţii. A înfiinţat în Ianuarie 1916 
Centrala de devize din Berlin, pusă sub egida 
băncii imperiale şi sprijinită de toate băncile 
mari din ţară. Aci a concentrat tot comerciul 
cu valute, scoţându-1 din manile speculanţilor. 
Efectul s'a arătat fără întârziere, mai cu seamă 
că cursurile valutelor au fost stabilite cumpătat, 
pe baza ofertei şi cererii faptice. Centrala de 
devize a introdus o stabilitate în cursuri, sta
bilitate, care s'a menţinut favorabil. Aşa de ex. 
pentru Holanda s'a stabilit în Ianuarie 1916 
cursul de 2367* (paritatea 168*74), curs care 
la finea aceluiaş an era 23074 . Pentru Elveţia 
cursul a fost şi a rămas cea 1 0 4 — 1 0 6 (pari

tatea 81*—). Din contră pentru monarhia noa
stră cursul de 67-20 s'a urcat la 69-65 (pari
tatea 85-06). 

Un alt mijloc, prin care s'a căutat să se 
menţină valuta germană, a fost augmentarea 
rezervei metalice de aur a băncii de emisiune, 
rezervă care în Iulie 1914 eră de l - 5 miliarde, 
iar în Decemvrie 1916 de 2 5 miliarde. Va să 
zică rezerva a fost urcată în cursul răsboiului 
cu un miliard. Or, aceasta are a se mulţumi 
tot numai spiritului de jertfă al poporului ger
man, care a dat acest miliard aproape numai 
din prilegiul acţiunii «aur pentru fier». Prin 
urcarea rezervei metalice s'a putut susţinea mai 
bine raportul de acoperire al bancnotelor e-
mise şi cu aceasta şi încrederea publică faţă 
de valuta ţării. 

Circulaţiunea de bancnote încă nu a cre
scut prea tare, din simplul motiv, că întrebu
inţarea de clearing în Germania e foarte des
voltată. Singură Anglia o întrece. Suma banc
notelor din circulaţiune, care în Iulie 1914 eră 
de aproape 3 miliarde. în Decemvrie 1916 a 
fost ajuns Ia 7 5 miliarde. Acoperirea metalică 
făcea la declararea răsboiului — în August 
1914 — 2 6 - 4 % , iar la finea anului 1916 — 3 4 % . 

In sfârşit trebue să amintim şi aceea, că 
Germania pentru susţinerea valutei sale nu s'a 
dat înapoi — când a fost nevoie — nici dela 
exportul de aur în străinătate. Numai înainte 
de aceasta cu câtva timp a dat Amsterdamului 
70 milioane mărci în aur în scop de a împie
decă o creştere prea mare a valutei holandeze. 

Aceste ar fi în scurt bazele şi mijloacele, 
prin cari imperiul german şi-a susţinut valuta 
sa solidă şi puternică. Dacă însă nu ar fi fost 
stăruinţa fără margini a poporului german de 
a-şi urcă — cu toate mijloacele posibile — 
producţiunea şi dacă acest popor nu şi-ar fi 
limitat trebuinţele la strictul necesar de exi
stenţă, desigur nu ar fi putut obţinea astfel de 
rezultate splendide întru susţinerea intactă a fi
nanţelor şi valutei sale. — Iată de ce se poate 
zice — cu drept cuvânt — că întreg poporul 
german, nu numai cel dela fronturi, a dus şi 
duce o luptă supraomenească pentru asigurarea 
libertăţii sale economice. Lupta lui va rămânea 
pildă pentru toate popoarele lumii: mari şi mici. 



Cu măsură şi cumpăt. 
Răsboiul a zdruncinat din temelie întreagă vieaţa 

şi întocmirile ei. El a pricinuit schimbări radicale 
în toate privinţele. Nu numai, că acest teribil flagel 
a făcut goluri aproape în fiecare casă, şi a îngreunat 
mai mult decât alte răsboaie atât vieaţa luptătorilor, 
cât şi a celor rămaşi la vetre, dar el a produs în 
traiul nostru, peste tot, atâtea schimbări, încât e im
posibil a le prinde pe toate, a le grupă după cate
gorii şi a le arătă importanţa, ce o au pentru timpul 
de faţă şi, mai ales, pentru viitor. 

Multe momente, prin cari omenimea trece as
tăzi fără a vrea să le observe, cu timpul vor creşte 
în importanţa lor pentru posteritate. Căci cine poate 
prevedea astăzi, că experienţele acestui răsboiu mon
dial nu vor servi, poate, de învăţătură la organizarea 
răsboaielor din viitor? Dar dacă răsboaiele se vorde-
lătură cu totul din activitatea posterităţii, sunt oare 
mai puţin preţioase observările şi experienţele răs-
boiului actual? 

Să ne gândim numai la greutăţile, ce întîmpină 
agricultura prin mobilizarea celor mai de valoare 
puteri de muncă şi prin împuţinarea animalelor, ce 
au să stea în serviciul ei. 

Să ne gândim la mulţimea enormă de indus
triaşi şi meseriaşi, depărtaţi dela ocupaţiunile lor 
obicinuite, pentruca să servească cu atât mai bine 
interesele armatei, dar ca urmare având împuţinarea 
peste măsură a tuturor articolelor de trebuinţă vieţii. 

Să avem, mai departe, în vedere suspendarea 
aproape în întregime, a comerciului liber şi stabi
lirea unor norme forţate pentru circulaţîunea tuturor 
mărfurilor. 

Să nu scăpăm din vedere, în acelaş timp, că 
nu ne mai putem aproviziona, ca de regulă, cu ar
ticolele necesare din alte zone şi din alte ţări, afară 
de acelea, cu cari suntem în alianţă, cum şi că chiar 
cu ţările neutrale ne putem ajută din zi în zi tot 
mai greu şi tot mai cu puţin. 

De altă parte trebuinţele armatei devenind, chiar 
dela începutul răsboiului, destul de oneroase şi ele 
urcându-se, zi de zi, an de an, au necesitat pas de 
pas schimbări în economia vieţii, pe întreagă linia. 

Valoarea banului s'a modificat într'o măsură de 
neînchipuit şi în unele locuri s'a îngrămădit şi se în
grămădeşte cu o iuţeală de neînchipuit şi în o mă
sură de necrezut! Societăţi şi privaţi se îmbogăţesc. 
Nenumăraţi indivizi, îngropaţi în datorii, se scapă de 
ele şi adună averi. Alţii o duc însă cu atât mai greu 
şi se înfundă în datorii. 

Pentruca vieaţa, zdruncinată în temelii, să nu 
se desorganizeze cu totul, s'au introdus moratorlile. 
Acestea produc fireşte, pagube la o seamă de oa
meni şi la diferite societăţi; dar, în acelaşi timp, ele 
pun la adăpost nenumărate existenţe, cari altfel, ar 
ajunge poate la ruină completă. 

Pentruca, mai departe vieaţa să nu se. abată prea 
mult din cursul ei, stabilit prin obicinuinţă, prin mo
ravuri şi legi, şi pentruca să se încunjure abuzurile 
de tot felul, de altă parte pentruca armata să aibă 
toate cele de trebuinţă pentru milioanele de luptă-, 
tori, mai departe pentruca, şi în aceste timpuri ex
traordinare, să nu ducă lipsă locuitorii oraşelor, ai 
ţinuturilor mai puţin productive şi peste tot sără
cimea şi în fine, pentruca scumpetea să nu îmbrân
cească cu totul anumite clase ale poporaţiunii, — 
guvernele au stabilit preţuri maxime pentru toate arti
colele de alimentaţie şi pentru cea mai mare parte 
a altor articole neîncunjurat necesare vieţii. 

Şi tot pentru motivele aici indicate s'au instituit, 
chiar dela începutul răsboiului, o seamă de orga
nizaţii cari să îngrijască de adunarea şi distribuirea, 
după trebuinţă, a tuturor lucrurilor de lipsă pentru 
traiu. Cea dintâi şi cea mai de seamă organizaţie 
pentru acest scop a fost şi este Societatea pe acţii 
pentru producte de răsboiu, cu câteva Centrale in
stituite, în legătură cu ea, chiar dela început, şi al 
căror număr a crescut din an în an, aşa, că azi abia 
se mai poate urmări cu exactitate numărul lor. Vom 
aminti aici câteva din e le . 1. Centrala de cereale, 2 . 
de tărâţe, 3. de unsoare, 4. de legume, 5. de poame 
6. de zahăr, 7. de cartofi, 8. de oţet, 9. de băuturi, 
10. de lemne ÎL de cărbuni, 12. de petrol, 13. de pele, 
14. de vestminte, 15. de metale, etc. etc. 

In legătură cu Societatea pentru producte de 
răsboiu şi cu număroasele centrale s'a legiferat, s'a 
dispus prin ordonanţe, şi se execută rechiziţionarea 
animalelor, a articolelor de alimentaţie, a combusti
bilelor, a pelei, a fânului, a paielor, metalelor ş. a. 
multe. 

Astfel s'a organizat şi chestia măcinatului pen
truca, şi în chipul acesta, să se introducă un sistem 
de cruţare, şi bună împărţirecu scopul, ca cerealele să 
ajungă la toţi şi nimenea să nu ducă lipsă, necum 
să flămânzească sau chiar să peară de foame, pa
coste, de care duşmanii Puterilor centrale au inten
ţionat şi intenţionează cu toată seriozitatea să facă 
uz, în felul acesta îmbrâncindu-le şi silindu-Ie să ca
pituleze. 

La toate aceste se adaugă o controla de ri
goare, care mult-puţin, se resimte în fiecare casă şi 
de fiecare individ. 

Şi care e scopul acestei controle? 
Este, ca să se execute întocmai toate legile şi 

ordonanţele aduse în cursul răsboiului, ordonanţele, 
mai ales, al căror număr s'a sporit în progresiune 
geometrică. 

Se controlează cu stricteţă observarea preţurilor 
fixate pentru toate articolele de alimentare pe seama 
oamenilor şi animalelor. Şi se controlează distribuirea 
acestor articole ş. a. 

Şi cu toată această controla abuzurile nu lip
sesc. Scumpetea a ajuns la cea mai înaltă treaptă. Şi 
nu e numai scumpetea, de care se face uz la lumina 
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zilei în mod licit, ci este mai ales de condamnat 
scumpetea, care se exercită în ascuns şi care apasă 
mult mai greu asupra celor ursiţi să o supoarte. 

Adevărat, că scumpetea,. provocată, în mare mă
sură şi de împuţinarea multor articole trebuincioase 
vieţii, de scumpirea muncel etc., este, până la un loc, 
deplin justificată; dar ea prea adeseori trece în abuz, 
atunci mai ales, când, depăşind orice margini, des-
bracă victimile, întocmai cum odinioară desbrăcau 
tâlharii pe ceice le cădeau în mâni prin codrii ne
umblaţi. 

Şi acum să vedem, cum stăm «cu măsura şi 
cumpătul» zilelor de azi. Nu încape îndoială, că 
toate organizaţiile instituite şi toate dispoziţiile ce 
s'au luat în cursul răsboiului şi despre cari am 
vorbit în şirele precedente, au avut şi au de scop 
principal, ca prin o bună cumpănire şi cruţare a 
întregei producţiuni indigene, armata să aibă toate 
cele de trebuinţă pentru purtarea cu succes a 
răsboiului, însă în acelaş timp, şi poporaţiunea de 
acasă să nu ducă lipse. 

Dar, în vremuri aşa furtunoase, cum sunt cele, 
ce le* trăim timp de peste 3 ani, aceasta este una din 
problemele cele mai grele şi importante. 

Numai prin această procedură am putut străbate 
până acum lunga cale de peste 3 ani şi numai prin 
ea vom putea salvă, şi în viitor, tot ce este posibil 
să salvăm. 

Nu fără motiv s'a dispus doar, în amănunte, că 
anume câte cereale poate să consume plugarul, pe 
zi, pe lună, pe an, şi nu înzadar se dă cu altă mă
sură pentru orăşan, care, neavând să hrănească şi 
animale şi netrebuind să samene semânţă, nici nu 
are trebuinţă de un cvant atât de mare de bucate, ca 
plugarul. 

Nu fără motiv s'au luat dispoziţii şi cu privire la 
cvantul de hrană trebuincios pe seama animalelor, 
ca anume: ce şi cât să se poată întrebuinţa din fân, 
paie, grăunţe, cartofi, etc. pentru diferitele soiuri de 
animale, dela cele mai mari până la cele mai mici, 
aflătoare în serviciul agriculturei, pentru hrană, pentru 
prăsilă şi pentru vânzare. 

Strâmtoarea, în care am ajuns, ne-a silit să pro
cedăm astfel. In împrejurări normale ar fi trebuit să 
treacă încă multe zeci şi chiar sute de ani până să 
se încerce luarea ăstor feluri de măsuri radicale, ne
plăcute şi nedorite, nici de producenţi, nici de con-
sumenţi. 

Rezultatele procedurilor de mai sus sunt încă ne
cunoscute. Trebue însă să recunoaştem, că în acest rău 
rezidă şi un principiu din cele mai importante de 
vieaţă: principiul dea trăi cu măsură şl cumpăt, care 
s'a propovăduit şi până acum, fără a fi înţeles în mod 
real, decât de un număr foarte restrâns de muritori. 
Când însă el va fi pătruns în spiritul public şi va fi 
urmat în mod consecvent şi sistematic din partea 
tuturor, — altfel are să fie faţa lumei. Atunci bună

starea şi îndestularea vor predomina pretutindeni, iar 
lipsele şi nevoile se vor împuţina. 

Şi încă o observare privitoare la alcoholism. 
împrejurările au adus cu sine, că spirtul se pro

duce acum numai în cantitate de tot minimală şi că, 
şi atâta cât se produce, este rechiziţionat şi s'a scumpit 
din cale afară. Astfel, de timp îndelungat rachiul 
aproape nu se mai consumă de massa poporului 
nostru, care îl îndrăgise aşâ de mult şi credea, că 
fără el nu se poate trăi şi munci. Dar nu se mai bea 
nici Ia oraşe. Berea de asemenea e puţină şi scumpă, 
iar la vin ajunge numai un număr limitat de con-
sumenţi. 

In chipul acesta au început să se practice, fi
reşte de nevoie, câteva principii de vieaţă din cele 
mai salutare: munca Intensivă, cruţarea, cumpătul şi 
trezvia. 

Ar fi bine, ca aceste principii sănătoase şi mân
tuitoare să fie propovăduite cu toată tăria, acum şi 
în viitor, de pe amvon şi în pressă, în şcoală, în 
adunări şi pretutindeni, ca astfel ele să prindă rădă
cină în inimi şi să se prefacă în a doua natură. In 
modul acesta, din ruinele răsboiului ar putea să în
colţească şi multe seminţe, cari să recompenseze, 
măcar în parte, dezastrele ce el a adus asupra ţărilor 
şi popoarelor. 

Loterie filantropică. 
Monitorul finanţelor (P6nziigyi kozlony) publică 

în numărul din 23 August a. c. artic. de lege XII/1917 
sancţionat la 30 Iulie, în sensul căruia ministrul de fi
nanţe e autorizat să concesioneze o loterie filantropică 
de răsboiu pentru 48 milioane coroane obligaţiuni de 
lozuri â nominal 40 cor. Din numărul incurs al îm
prumutului de lozuri se destinează 3.500,000 coroane 
pentru sprijinirea reuniunilor culturale, 1.500,000 cor. 
pentru spesele de edificare şi asortare a unui spital în 
Budapesta, iar restul, parte pentru crucea roşie ungară, 
parte pentru fondul ofiţerilor honvezi invalizi. 

Ministrul de finanţe e autorizat să enunţe garanta 
necondiţionată a statului pentru plătirea câştigurilor, 
dacă vor fi incurs la eassieria centrală a statului sumele 
necesare pentru fondul de sortare, mai înainte de emi
siunea lozurilor. 

Obligaţiunile de lozuri emise în baza acestei legi 
precum şi câştigurile acestora sunt scutite de orice 
competinţe, timbre şi dare. 

In fine, dacă ministrul de finanţe în decurs de 
un an de zile nu face uz de legea aceasta, valoarea 
ei se anulează. 

* 

Cu datul de 1 Septemvrie a. c. însă a şi apărut 
prospectul de emisiune referitor la loteria aceasta, 
semnat de şase bănci din Budapesta şi anume de: 

Hazai Bank R. T., Magyar Leszâmitol6 es Penz-
vâltobank, Magyar Altalânos Hitelbank, Magyar Bank 

\ 



•es Kereskedelmi R. T., „Hermes" Magyar Âltalânos 
Vâltoiizlet R. T., şi Peşti Magyar Kereskedelmi Bank. 

Prospectul anunţă 1.200,000 bucăţi lozuri libere 
de dare şi competinţe, â nominal 40 cor., cari în ul
timul an (al 80-lea) se vor răscumpără cu 80 cor. Cu
poane nu sunt anunţate. 

Se stabileşte, că fondul de sortare s'a plătit deja 
în numărar la cassieria centrală a statului, deci în 
sensul legei referitoare statul garantează câştigurile. 

Preţul de subscriere e 52 cor. de loz. La sub
scriere trebue plătită o cauţiune de minimum 15 cor. 
de loz, care poate fi depusă şi în efecte. 

Subscrierile se pot face dela 10 până la 15 Sep
temvrie a. c. 

Câştigurile şi sumele de răscumpărare se vor plăti 
de cassieria centrală a statului. 

Vor fi 120,000 serii de lozuri â 10 bucăţi. Fie
care loz participă la toate tragerile din cei 80 ani, 
fără considerare la aceea, că a fost răscumpărat, sortat 
cu câştig sau nu. Planul loteriei s'a stabilit cu con
simţământul statului, care a luat garanţia câştigurilor 
şi şi-a condiţionat controlul cel mai scrupulos. 

Cursul lozurilor se va cotă la bursă. In general 
dominează părerea, că emisiunea aceasta s'a făcut 
între împrejurările cele mai favorabile din toate punc
tele de vedere. Să schiţăm pe scurt momentele prin
cipale din planul loteriei. 

Prima tragere va avea loc la 5 Decemvrie a. c , 
iar ultima la 5 Iunie 1997. Planul arată în total 212 
trageri în cari se vor sqrtâ cu câştiguri 5609 lozuri. 
Totalul câştigurilor arată 40.836,000 cor. între cari 11 
câştiguri de câte un milion. Răscumpărarea lozurilor 
la 5 Iunie' 1997 va costă 95.546,480 cor. 

Cetitorul curios, observând, că totalul câştigurilor 
plus totalul sumelor de răscumpărare face 136.382,480 
cor., în timp ce preţul total al celor 1.200,000 buc. lo
zuri â 52 cor. face numai 62.400,000 cor., îşi va pune 
două întrebări: 

1. Cum se poate plăti suma de 136 milioane din 
62 milioane, şi 

2. Ce mai rămâne pentru scopurile de binefacere? 
Răspunsul scurt şi clar îl dă matematica finan 

ciară: timpul face bani. 
De fapt interesele anuale ale capitalului de 

62.400,000 cor. calculate cu 4 % nu se consumă în nici 
un an de câştigurile lozurilor sortate, ci totdeauna mai 
rămâne pentru calcul o augmentare de interese. 

Tractând capitalul de 62.400,000 cor. cu o fruc
tificare de 4 % , la finea anului 1997 el reprezintă 1 
miliard şi 438*28 milioane coroane; acelaş, tractat cu 
2 % , reprezintă 302*22 milioane. 

Aşadară cu ajutorul timpului, din cele 62 milioane 
coroane de astăzi, în decurs de 80 ani s'ar putea plăti 
uşor 136 milioane şi ar mai rămânea destul şi pentru 
scopurile filantropice, dacă conducerea va urmă o 
bună politică financiară. w. 

Situatiunea financiară. 

Cursul devizelor. Când în Februarie 1916, Centrala 
de devize austriacă şi cea germană şi-au început ac
tivitatea — scrie M. P. — cursul mărcilor eră 146*60, 
al francilor elvenţieni 150'—, iar al florinilor holandezi 
308-—. Azi mărcile sunt 155 90, francii elveţieni 230 '— 
şi florinii holandezi 474' - . Va să zică cu toate mă
surile luate, valutele streine au crescut în detrimentul 
valutei noastre. 

Faţă cu această situaţiune M. P. cere, ca banca 
de emisiune, care dela declararea răsboiului european 
şi-a sistat politica de devize, să o reieie iarăş. In in
teresul valutei, banca noastră de emisiune trebue să 
se hotărască chiar şi la export de aur, aşa după cum 
face banca imperială germană şi banca de Franţa. Cea 
dintâi, nu de mult, a dat Amsterdamului 70 milioane 
mărci aur, în scop să îmbunătăţească cursul mărcilor 
în Holanda. Cea de a doua a dat Londonului 2 mi
liarde franci aur, ca să salveze reducerea cursului . 
francilor. 

C R O N I C Ă . 

Augmentarea fundaţiunii ziariştilor români. In in
tervalul dela 1 Ianuarie — 31 August a. c , au întrat, 
prin Epitropia administrativă, pentru augmentarea fun
daţiunii ziariştilor noştri următoarele sume: 
1. dobânzi şi dividende Cor. 3,577*99 
2. contribuiri dela băncile române1 . „ 3,165'— 
3. legatul fericitului D. M. Ardean . . „ 500*— 
4 dela societatea pentru fond de teatru „ 300 '— 
5. dela „Revista Economică", adaose 

de inserţiuni „ 120'— 
6. dela Un anonim „ 59*— 
7. cedarea unei remuneraţii „ 15 '— 
8. dela Iustin Suciu . „ 10 '— 

Total . Cor. 7,746 99 
Din contră s'a cheltuit: 

1. Onorar contabilului, spese admini
strative, etc. . „ 160'— 

Augmentarea curată Cor. 7,586*99 
Adăogând această sumă la averea fundaţiunii, 

care la finea anului 1916 a fost Cor. 133,223*83, re
zultă că starea averii fundaţionale cu 31 August a. c. 
a fost Cor. 140,81082. 

Contribuiri mai mici s'au mai făcut şi prin re
dacţia „Drapelului", cari însă se vor contă numai la 
finea anului curent. 

Folosim ocaziunea pentru a îndemnă pe oamenii 
noştri cu dare de mână să vină în ajutorul fundaţiunii 
ziariştilor, să nu o uite nici în aceste zile grele, dar 
pentru unii destul de îmbelşugate. Sporul în anul acesta 
este foarte moderat şi dacă nu vor urmă contribuiri 
mai considerabile, va rămânea în urma tuturor anilor 
de până acum. 



Secretarul general al Băncii Austro-Ungare despre 
relaţiile financiare internaţionale. In 30 August a. c. 
în şedinţa consiliului de administraţie al Băncii Austro-
Ungare, secretarul general Schmid s'a ocupat mai de
tailat cu relaţiile financiare internaţionale, cari, cum 
spune dânsul, atât în ţările beligerante, cât şi în cele 
neutrale au provocat apariţii, până acum necunoscute. 
Statele beligerante sufer din cauza reducerii valutei 
lor faţă de valutele străine. Din contră ţările neutrale 
sufer foarte mult din cauza aurului, ce le-a inundat. 
In Elveţia sunt plângeri, că cursul urcat al valutei are 
o influinţă păgubitoare asupra ţării. Exportul sufere 
din cauză, că comercianţii străini trebue să plătească 
atât de scump francii elveţieni. Tot asemenea sufere 
foarte mult circulaţia de străini, cari se reţin a călă
tori şi petrece în Elveţia tot din aceeaş cauză. In si-
tuaţiune analogă se găsesc şi celelalte state neutrale. 
Toate se feresc şi se apără contra invasiunii de aur. 

Quartir şi cost în Braşov pentru 2—3 elevi, cari 
cercetează şcoalele gimnaziale, reale sau comerciale, 
oferă fţ. Oancea, Braşov, Strada Căpitanului 20. 

Nr. 1193/1917. 

C o n c u r s . 
«Asociaţiunea pentru literatura română şi cultura 

poporului român», publică concurs pentru următoarele 
burse: 

1. Pentru o bursă de K 700 anual din *Fun-
daţiunea Teodor Sandul», care se dă tinerilor români, 
cari urmează la vre-o şcoală superioară de industrie 
(cum sunt: şcoalele de industrie din Budapesta şi 
Caşovia). 

Dacă nu se vor găsî concurenţi, cari urmează la 
asemenea scoale, bursa se va da tinerilor, cari ur
mează la vre-o şcoală superioară de agricultură (cum 
sunt: şcoalele din Magyarovâr, Caşovia, Debreţin şi 
Cluj). 

Concurenţii, cari doresc să obţină această bursă, 
au să-şi înainteze până la 25 Septemvrie n. 1917, co
mitetului central al «Asociaţiunii» (Sibiiu—Nagyszeben, 
str. Şaguna Nr. 6), cererile însoţite de următoarele acte: 

1. certificat de botez, 
2. certificat de avere a lor şi a părinţilor, 
3. certificat de moralitate, 
4. certificat de sănătate, 
5. certificat despre praxa şi studiile făcute, 
6. eventual, un act prin care să-şi dovedească 

înrudirea cu fundatorul. 
Dintre concurenţi, cei înrudiţi cu fundatorul vor 

fi preferiţi, dacă vor fi egali cu ceialalţi în ce priveşte 
purtarea morală şi cvalificaţia şcolară. 

Bursierii acestei fundaţiuni vor avea să se oblige 
in scris, că după terminarea studiilor se vor stabili în 
Ungaria pe teritorul locuit de Români, iar dacă nu 
vor putea împlini această condiţie, vor avea să îna

poieze «Asociaţiunii», în curs de 15 ani după termi
narea studiilor, suma ce au primit-o ca bursă din 
fundaţiunea Teodor Sandul. Această obligaţiune va 
fi semnată şi de părinţii sau tutorii bursierilor. 

Bursa votată se va asemnâ spre plată din partea 
«Asociaţiunii» numai atunci, când bursierii vor do
vedi, printr'un certificat, că sunt primiţi la vre-una din 
şcoalele de meserii sau agricultură indicate mai sus. 

2. Pentru o bursă de K 300 din «Fundaţiunea 
loan Petran», destinată pentru studenţi universitari 
de naţionalitate română, cari urmează la una din fa
cultăţile Universităţii din Cluj. 

Cei împărtăşiţi de această bursă vor fi obligaţi 
a lua parte la «Masa studenţilor academici din Cluj», 
susţinută de institutul «Economul». 

3. O bursă de K 120 anual din «Fundaţiunea 
Nicolae Marinoviciu sen.», destinată pentru studenţi 
din şcoalele secundare. 

4. O bursă de K 80 anual din «Fundaţiunea 
Dr. loan Moga, medic, şi soţia sa Ana n. Bologa»y 

destinată pentru fetiţe române din Transilvania, fără 
deosebire de confesiune, cari cercetează o şcoală de 
fete de caracter naţional, resp. confesional românesc, 
în primul rând, şcoala civilă de fete a «Asociaţiunii». 

Cererile pentru bursele de sub punctele 2, 3 şi 
4 se vor înainta, de asemenea, comitetului central 
al «Asociaţiunii» (Sibiiu—Nagyszeben, str. Şaguna Nr. 
6), până la 25 Septemvrie n. a. c , însoţite de urmă
toarele acte: 

a) certificat de botez, 
b) Certificat de sănătate, 
c) certificat şcolar pe anul 1916/17, 
d) certificat, că e înscris ca elev sau elevă şi ur

mează studiile, ca elev ordinar, în anul scol. 1917/18. 
e) certificat de avere a lor şi a părinţilor. 
Petenţii din familia Marinoviciu îşi vor dovedi 

înrudirea cu fundatorul; iar fetiţele' cari reflectează 
la bursa din fundaţiunea Dr. Moga, în caz de înru
dire cu familiile fundatorilor Moga şi Bologa, vor 
avea să dovedească această înrudire. 

Toate bursele se vor da acelor concurenţi, cari 
nu mai beneficiază şi de altă bursă. 

Se cere deci din partea concurenţilor şi o de
claraţie în acest înţeles. 

Cererile intrate după terminul indicat nu vor 
fi luate in considerare. 

S i b i i u , din şedinţa comitetului central al «Aso
ciaţiunii», ţinută la 18 Iulie 1917. 

Andreiu Bârseanu Romul Simu 
prezident. secretar supl. 

Sumarul: 
Valuta germană sub durata răsboiului. — Cu măsură 

şi cumpăt. — Loterie filantropică. — Situaţiunea financiară: 
Cursul devizelor. — Cronică: Augmentarea fundaţiunii ziari
ştilor. Secretarul general al Băncii Austro-Ungare despre rela
ţiile financiare internaţionale. Quartir şi cost în Braşov. — 
Concurs. 



„MUSCELUL", 
bancă poporală ca însoţire în Tohanul-vechiu. — népbank mint szovetkezet O-Tohânban. 

C O N V O C A R E 
la 

a IlI-a adunare generală ordinară, 

a băncii «Muscelul» ca însoţire în Tohanul-vechiu, 
ce se va ţinea în 9 Septemvrie 1917, la orele 3 p. m., 
în localul băncii şi la care sunt invitaţi cu onoare 
a se prezentă toţi membrii însoţirei, în sensul §-lui 
20 din statute. 

Obiectele de pertractat: 
/. Deschiderea adunării generale prin preşedinte, 

numirea unui notar, a 2 membri scrutină-
tori şi verificatori ai procesului verbal, con
statarea asociaţilor prezenţi şi a voturilor 

2. Raportul direcţiunii şi al comitetului de su-
praveghiare, aprobarea bilanţului pe 1916, în
trebuinţarea profitului curat şi descărcarea 
direcţiunii de gestiunea sa. 

3. Alegerea unui notar-contabil. 
4. Eventuale propuneri. 

Direcţiunea. 

M E G H I V Ó . 
Az O-Ţohăni «Muscelul» népbank mint szòvet 

kezet aitai Ó Tohânban a bank helyiségébe 1917 évi 
szeptember ho 9-én d. u. 3 orakor tartandó 

III-ik rendes kozgyiilésre, 

melyre tisztelettel meghivatnak az òsszes szòvetke-
zeti tagok, az alapszabàlyzat 20 §. értelmében. 

Tàrgyalandó iigyek: 

/. A kdzgyulés megnyitdsa az elnók aitai, egy 
jegyzo és két jegyzokdnyv hitelesito és sza-
vazot szedo kinevezése, a jelenlevo részvé-
nyesek és a szavazatok megdllapitdsa. 

2. Az igazgatósdg és feliigyelo bizottsdg jelen-
tése, 1916 évre a mérleg megdllapitdsa, a nye-
reség felosztdsa és a felmentvény megaddsa. 

3. Egy jegyzo-kònyveld megvdlasztdsa. 
4. Esetleges inditvdnyok. 

Az igazgatósàg. 

Activa - Vagyon. Contul Bilanţ la 31 Dec 1916. 

K f 
Cassa în numerar — Pénztari készlet . . 14,612*64 
Capital elocat — Kolcsònòk . . . . . 26,174 — 
Depuneri proprii — Sajât betétek . . . 20,17588 
Mobiliar — Felszerelések 565*56 
Efecte proprii — Érték papirok . . . . 200*— 
Interese restante — Hatralékos kamatok . 2,040*— 
Pretensiuni de bancă şi cvote — Bank és 

részlet kòvetelések . . . . . . . . 327*— 
Diverşi creditori — Egyéb hitelezok . . 1,296*53 
Pierdere în urma răsboiului — Hâboru 

folytân beâllott vesztesség 

Merleg-szămla 1916. dec. 31-en. Pasiva — Teh^r. 

~ ' K f 
Capital fundamental — Ozlet r6szek . . 2,660*— 
Depuneri spre fructificare — Betetek . . 62,196*36 
Fond de rezervă — Tartalek alap . . . 569*45 
Dividendă nerid. — Fel nem ve'tt osztalek - 122*— 

65,547*81 65,54781 

Debit — Tartozik. Contul Profit şi Perdere. — Nyereség- és Veszteség-számla. Credit — Kovetei. 

K f K f 
Interese dupà dep.—Betétek utàni kamatok 2,024*74 Int. şi proviziuni — Kamatok és jutalékok 2,825*75 
Spese de administrare — Kòltségek . . 203*65 Pierdere în urma răsboiului — Hâboru 

2,825*75 

250 — folytân beâllott veszteség 156*20 
462*54 

folytân beâllott veszteség 

40*— 
Spese de posta — Posta kòltségek. . . 1*02 

2,981*95 2,981*95 

T o h a n u l - v e c h i u , — O - T o h ă n , 31 Decemvrie 1916. 

D I R E C Ţ I U N E A : — A Z I G A Z O A T O S A O : 

Oeorge Grozea m. p., preş.—eln6k. Iosif Nistor Popa m. p. Ioan Strîmtu m. p., cassar. — p6nzt. 
Ioan S. Căboş m. p. Spiridon Bolinca m. p. 

Subsemnatul comitet am examinat conturile prezente şi le-am aflat în consonanţă cu registrele principale şi 
auxiliare. — Alulirott felugyeld bizottsdg a jelen szdmlâkat megvizsgălvân, azokat a fo- es seged konyvekkel 

megegyezdknek talâltâk. 

Moise Brumboiu m. p., preşedinte.—elnok. N. Ungur m. p. Spiridon Bălăscău m. p . 
Avisalom Mucea m. p. George Nistor Popa m. p. 



Casele Privilegiate de împrumut pe amanet în România 
§ 1 1 1 MUNTELE DE PIETATE. H M W M 

Nr. 35. 

CONVOCARE. 
In baza art. 35 şi 3 6 ale Statutelor şi a autorizaţiunei obţinută din pârlea Admini-

straţiunei Militare (Controlul Băncilor) d-nii acţionari ai Societăţii anonime «Casele Priv. de 
împrumut pe amanet în România» sunt convocaţi în 

Adunarea generală extraordinară, 
care se va ţinea în birourile direcţiunei din Bucureşti, str. Sf. Ionică Nr. 9, în 14/27 Sept 
Wlj^ la orele 5 p . m. cu următoarea 

O r d i n e de z i : 

/. Raport asupra mersului afacerilor Institutului până la isbucnirea răsboiului şi pre 
zentarea bilanţului provizor dela 30 Iunie 1916. 

2. Reconstituirea Consiliului de Administraţiune şi a Colegiului Censorilor. 
3. Raport despre reintegrarea Directorului general. 
4. Dispoziţiuni pentru asigurarea averii şi apărarea intereselor Institutului până la 

revenirea de stări normale. 

Pentru a putea luâ parte la aceasta Adunare .•generală extraordinară d-nii acţionari 
în senzul art. 35 al statutelor trebue să depună acţiunile lor cel mult până la 9 /22 Septemvrie 
1917 şi anume: 

In Bucureşti la Centrala Societăţii (st. Sf. Ionică Nr. 9) sau la Banca de Credit Român 
st. Stavropoleos, iar în afară de Bucureşti la unul din următoarele institute: 

Banca «Albina» din Sibiiu, «Cassa de păstrare» din Sălişte, «Oraviceana» din Oraviţa, 
«Ardeleana» din Orăştie, «Bucoviner Landesbank», actualmente în Viena şi Cernăuţi. 

B u c u r e ş t i , 13/26 August 1917. 

Casele Privilegiate de împrumut pe amanet 
în România — Bucureşti. 




